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Ду шан Па јин

ИН ТЕР КУЛ ТУ РА ЛИ ЗАМ  
ДИ МИ ТРИ ЈА МИ ТРИ НО ВИ ЋА
Ује ди ње ње Евро пе пре Пр вог свет ског ра та

На осно ву са чу ва них до ку ме на та, ви ди мо да се још од про ле ћа 1914. Ди ми-
три је Ми три но вић стал но за ла гао за европ ску свест о за јед ни штву. То се уо ча ва у 
плат фор ми Ариј ска Евро па ко ју је на пи сао у то вре ме. Ње не глав не иде је су, су штин-
ски, на ја ва оно га што ће у раз ра ђе ни јем об ли ку би ти ре че но и 1931, у плат фор ми 
гру пе Но ва Евро па, ко ју ће мо ана ли зи ра ти ка сни је.

На и ме, за че ци иде је ује ди ње не Евро пе ја-
вља ју се у вре ме Ми три но ви ће вог бо рав ка у 
Мин хе ну, где се по ве зао са гру пом европ ских 
ин те лек ту а ла ца ко ји су по ку ша ва ли да пред-
у пре де из би ја ње Пр вог свет ског ра та, с иде јом 
да оку пе европ ску ин те ли ген ци ју око ци ља који 
су на зва ли: „Ка бу ду ћем чо ве чан ству пре ко ариј-
ске Евро пе”.

Ми три но вић је у про ле ће 1914. из ра дио 
плат фор му, чи је су основ не иде је сле де ће:

– Бу дућ ност чо ве чан ства не мо же се ства-
ра ти сле пим исто риј ским и суд бин ским ин-
стинк ти ма, кроз свет ске ра то ве ко ји су у при-
пре ми на свим стра на ма;

– Истин ско ре ше ње кул тур них про бле ма 
чо ве чан ства ни је мо гу ће док Евро па не об у ста-
ви свој су и цид, кроз ме ђу соб не бор бе и стал ну 
опа сност од ра та;

– На ро ди Евр о пе тре ба ло би да ство ре за-
јед нич ко брат ство са За пад ним и Ју жним Сло ве ни ма, као и Ру си ма... с Ма ђа ри ма, 
Фин ци ма и Је вре ји ма;

– Про гре сив не ин сти ту ци је и по кре ти у Евро пи во ди ће је дин ству на ро да, а 
брат ство на ро да ство ри ће про спе ри тет;

– Но во чо ве чан ство са мо ће се бе кре и ра ти кроз Уни ју европ ских ре пу бли ка 
(Mi tri no vić, 1914: 196–202).

Кад је реч о тер ми ни ма „ариј ска Евро па” и „ариј ство”, Ми три но вић их је у пе-
ри о ду 1913–1920. упо тре бља вао као озна ку за оно што је нај бо ље и нај пле ме ни ти је 
у Евр о пи, а не у (ка сни јем) ра си стич ком зна че њу. 

Ми три но вић је 19. ју ла 1914. го ди не оти шао у Је ну у по се ту Ери ху Гут кин ду, с 
ко јим је са ра ђи вао тих го ди на. За тим је от пу то вао у Бе р лин и та мо је, кра јем ју ла 
(по сле на па да Ау стро у гар ске на Ср би ју), схва тио да мо ра да на пу сти Не мач ку. То му 

Ди ми три је Ми три но вић, 1912.
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је ус пе ло, јер му је Гут кин до ва мај ка да ла но вац да мо же да оде во зом до Ла ман ша, 
а у Ве ли ку Бри та ни ју је ушао ко ји дан пре 4. ав гу ста. 1914, ка да су Бри та ни ја и Не-
мач ка за ра ти ле. У Бри та ни ји ће оста ти до сво је смр ти 1953. го ди не и ту ће на ста ви-
ти да раз ви ја свој ин тер кул ту ра ли зам и ак тив но сти у тра же њу оп ти мал ног ре ше ња 
за чо ве чан ство.

За ни мљи во је да је то ком ра та та-
ко ђе био ак ти ван на том пла ну. Из ме-
ђу оста лог, По слан ство Ср би је је Ми-
три но ви ћа ан га жо ва ло да ор га ни зу је 
и про мо ви ше ве ли ку из ло жбу Ива на 
Ме штро ви ћа (1883–1961), ко ја је 1915. 
одр жа на у Лон до ну у углед ном зда њу 
Му зе ја Вик то ри је и Ал бер та. По ред 
оста лог, Ми три но вић је 5. ок то бра 1915. 
одр жао пре да ва ње о Ме штро ви ћу на 
Уни вер зи те ту у Лид су, ко је је об ја вље-
но у Yor kshi re Post-у 6. ок то бра. Из ло-
жба је са др жа ла ра до ве који је тре ба ло 
да бу ду са став ни део бу ду ћег спо ме-
ни ка – оног ко ји је Ме штро вић на звао 
„Ви дов дан ски храм”.

Осврт на Пр ви свет ски рат

Ми три но вић је по сле ра та ус по-
ста вио ве зе с та мо шњим ак ти ви сти ма 
и по чео да са ра ђу је у не дељ ни ку The 
New Age (1920–1921). У сво јим тек сто ви-
ма, он се ви ше пу та освр тао на Пр ви 
свет ски рат и пи та ња да љих пер спек-
ти ва Евро пе и све та. Ево ка ко гла си 
јед на од ње го вих ка рак те ри стич них 
про це на:

Мо гло се опро сти ти, док је рат био у то ку, што по је ди не стра не ни су би ле у ста њу да 
схва те ње го во нај ду бље зна че ње. [...] Са мо су нај о скуд ни ја на га ђа ња би ла до ступ на. Имали 
смо их у фра за ма као што су „рат за Сло бо ду, за Де мо кра ти ју, за Исти ну, за Про грес”. 
[...] На дру гој стра ни има ли смо тврд ње оних као што је био Ле њин, да је тај рат био 
„рат за ка пи та ли зам” [...], рат за по ро бља ва ње ма са оној не ко ли ци ни ко ја кон тро ли ше 
ма ши ну еко но ми је. [...] Да ли је Ле њи ну да то за пра во? Наш од го вор је да то још не зна мо! 
[...] Ста ње Евро пе у овом ча су је два да по ка зу је не што дру го до по твр ду ње го вих нај ци-
нич ни јих на слу ћи ва ња. Али, то још ни је крај; [...] Евро па још мо же да до ка же да је би ла 
спа се на, а не ра зо ре на сво јим жр тва ма. (The New Age, 23. 9. 1920)

Овим пи та њи ма он се вра ћао и у ка сни јим тек сто ви ма и про гла си ма.

Пла кат за из ло жбу Ме штро ви ће вих де ла, 1915.
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Европ ска уни ја и ре ги о ни

Ује ди ње ње Евро пе Ми три но вић ни је схва тао огра ни че но. За ње га је ује ди ње на 
Евро па об у хва та ла За пад ну Евро пу, по ду нав ске зе мље, као и Бал кан, за јед но с Тур-
ском. За то се за ла гао 1921, али и три де сет го ди на ка сни је, у јед ном свом пре да вању 
из фе бру а ра 1950. Та ко ђе, у скло пу ује ди ње не Евро пе – у ши рем сми слу – ви део је 
и СССР, сма тра ју ћи да је пра ви циљ Ле њи но ве ре во лу ци је да оства ри убр за ни раз-
ви так дру штва и еман ци па ци ју чо ве ка, а не бло ков ску си лу ко ја ће угро жа ва ти 
Евро пу или чак спре ча ва ти ње но ује ди ње ње, ка ко се зби ва ло у вре ме Хлад ног ра та 
(„Под Евро пом под ра зу ме ва мо Ве ли ку Бри та ни ју и Ру си ју, за јед но с кон ти нен тал-
ном Евро пом и Бал ка ном” – The New Age, 2. 6. 1921). Та за ми сао је зву ча ла уто пиј-
ски ка ко 1921, та ко и 1950, па чак и 2023. го ди не, али мо жда за де сет го ди на по стане 
ре ал ност.

Ми три но вић је 1931. ини ци рао ства ра ње гру пе Но ва Евро па, ко ја ће, с пре ки-
ди ма, по сто ја ти и по сле Ми три но ви ће ве смр ти, све до 1957. ка да је одр жан њен по-
след њи са ста нак. Пр ви пред сед ник је био Пе трик Ге дис (1854–1932), ко га је Ми три-
но вић упо знао још 1915. у ку ћи јед не Ен гле ски ње, ко ју је у то вре ме под у ча вао срп-
ски, јер је хте ла да оде у Ср би ју као рат на бол ни чар ка (Rigby, 2006: 50). Риг би да ље 
ка же да је Ми три но вић Ге ди су пред ло жио да бу де пред сед ник, на пи сао плат фор-
му гру пе и обез бе дио по ла зно члан ство. Текст плат фор ме Ин те гра ци ја Евро пе (1931) 
не но си Ми три но ви ћев пот пис, јер је за ми шљен као плат фор ма це ле гру пе, али са-
др жи мно ге Ми три но ви ће ве иде је, ко је на ла зи мо у дру гим ње го вим тек сто ви ма, 
пре и по сле тог вре ме на.

Гру па Но ва Евро па, 1931. (Ге дис у сре ди ни, Ми три но вић де сно).
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У ко јој ме ри је ту пре о вла да ва ла јед на ре а ли стич на да ле ко ви дост – ви ди мо 
и по то ме што се го во ри о про бле ми ма ко ји су и да нас ак ту ел ни у Европ ској уни ји.

Евро па је ве о ма ком плек сна. Ње на ком плек сност – ве ли ка ра зно вр сност на чи на жи во-
та ко је она об у хва та – је сте, та ко ре ћи, ње на нај ве ћа вред ност. Они ко ји су су о че ни с 
про бле мом ње не ин те гра ци је не сме ју би ти схе мат ски уто пи сти ко ји те же је дин ству 
пу тем по ни шта ва ња свих раз ли ка у окви ру го то ве кон струк ци је. Они мо ра ју пре у зе ти 
гле ди ште со ци о ло га ко ји су по ка за ли да је дру штво ор ган ско, а не ме ха нич ко по сво јој 
при ро ди. [...]
Фе де ра ци ја Евро пе не би зна чи ла од ба ци ва ње ле ги тим не ау то но ми је би ло ко је на ци је, 
још ма ње ње не те ри то ри је, кул ту ре, је зи ка или оби ча ја. Она би, ме ђу тим, зна чи ла уки-
да ње ме ђу соб не агре си је, ка ко вој не, та ко и еко ном ске, од стра не на ци ја ко је се са да др же 
опа да ју ћих мо ћи сво јих за себ них су ве ре ни те та и угро жа ва ју јед не дру ге ме ђу соб ним 
за ве ра ма. (Mi tri no vić, 1931)

Ово по след ње је и јед на од кључ них та ча ка – европ ска за јед ни ца се не мо же 
са сто ја ти од чла ни ца од ко јих ће не ке ула зи ти у за ве ру с дру гом чла ни цом про тив 
тре ће. Ни ти пак та ква (прет ход на) по ли ти ка би ло ко га пре по ру чу је за европ ску 
за јед ни цу.

За јед нич ка од го вор ност за свет

1) Из хо ли стич ког угла (је дин стве ног чо ве чан ства с ње го вим об је ди ње ним мо-
ћи ма по и ма ња), Ми три но вић ви ди не са мо уло гу на у ке, не го и по ли тич ког ума и 
во ље – као са гле да ва ње од го вор но сти свих за суд би ну све та; у од су ству то га ће све 
би ти пре пу ште но пу кој си ли, пра ву ја че га, а го ру ћи про бле ми чо ве чан ства би ће 
пре пу ште ни сле пој суд би ни.

Уко ли ко не ма и не бу де све сно схва ће на не ар би трар на за јед нич ка од го вор ност за свет 
– ко ја под јед на ко по чи ва на сва кој ра си и на ци ји, у скла ду с ње ним ге ни јем, си ту а ци јом 
и исто ри јом – он да не оста је ни шта дру го не го да се сва пи та ња пре пу сте чи стој си ли. 
Он да ће то пра во (си ле) би ти оно ко је ће се ус по ста ви ти, а сва ка си ла да се оп ста не и 
до ми ни ра по ста ће оправ да на. (The New Age, 9. сеп тем бар 1920).

2) Је ди но це ло вит при ступ све ту омо гу ћу је да се ње го ви са став ни и кон сти ту-
тив ни еле мен ти пра вил но раз у ме ју. 

Без љу ба ви пре ма све ту и од го вор ном и ду бо ком осе ћа њу људ ског је дин ства и за јед нич ког 
људ ског до сто јан ства и ве ли чи не, ни је мо гу ће схва ти ти чу до и бо жан стве ност це ли-
не људ ског. (New Bri tain, 26. јул 1933; Rut her ford, 1987: 310)

Уло га чо ве чан ства и де ло ва чо ве чан ства мо же се раз у ме ти са мо ако се свет 
са гле да ва као це ли на, а чо ве чан ство као јед на по ро ди ца. Ина че, са гле да ва ње чо ве-
чан ства као по ро ди це би ло је пред мет јед не свет ске из ло жбе фо то гра фи је (По ро-
ди ца чо ве ка), не ко ли ко го ди на по сле Ми три но ви ће ве смр ти, ко ју је 1955. у Му зе ју 
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мо дер не умет но сти у Њу јор ку ор га ни зо вао Едвард Штај хен (1879–1973) – из ло жба 
је на ред них го ди на кру жи ла по све ту, а 1956. го ди не је пред ста вље на и у Бе о гра ду 
(Па ви љон „Цви је та Зу зо рић”).

Еу ген Ха рис – Пу е бло Ин ди јан ци, на из ло жби По ро ди ца чо ве ка, 1955.

Бел гиј ски Кон го – Ле нарт Нил сон, на из ло жби По ро ди ца чо ве ка, 1955.

Ми три но вић је још 1933. о по ро ди ци го во рио сле де ће: 
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Наш свет је исто риј ски по стао је дан свет. Ми от кри ва мо да је наш свет за јед нич ко 
људ ско до ма ћин ство и да ми пред ста вља мо истин ски јед ну вр сту. На ше кра љев ство 
по ста је за јед нич ко до бро (com mon we alth) и по ро ди ца; ре пу бли ка и за јед нич ки осло нац. 
Ор га ни за ци ја и по ште на рас по де ла су нео п ход ни за на ше ду хов но до бро и ма те ри јал ни 
оп ста нак. Сто га па три о ти зам мо ра не ста ти. Сто га мо ра мо пре ста ти да обо жа ва-
мо оно што је би ло при вре ме но и ин стру мен тал но: су ве ре ни тет и пле мен ски ду хо ви 
(tri bal spi rits). (New Bri tain, 26. јул 1933; Rut her ford, 1987: 314)

Све ту ко ји се су о ча ва с ра сту ћим ја зом из ме ђу бо га тих и си ро ма шних и еко-
ло шком кри зом, ови ста во ви мо гу мно го ко ри сти ти.

3) Ми три но ви ће ве иде је о за јед нич кој од го вор но сти за свет оста ће ак ту ел не 
до на ших да на. Ка ко ће мо ви де ти, ти ста во ви (с ва ри ја ци ја ма) би ће по но вље ни и 
ше зде сет го ди на ка сни је, у плат фор ми На че ла свет ске ети ке, ко ју је усво јио Пар-
ла мент ре ли ги ја све та, у Чи ка гу 1993.

Из во ди из На че ла свет ске ети ке (1993):

Сто ти не ми ли о на љу ди на пла не ти све ви ше тр пи због не за по сле но сти, си ро ма штва, 
гла ди и рас па да по ро ди ца. Опет не ста је на да у трај ни мир ме ђу на ци ја ма. По сто је на-
пе то сти из ме ђу по ло ва и ге не ра ци ја. Де ца уми ру, уби ја ју и би ва ју уби је на. Афе ре због 
ко руп ци је у по ли ти ци и при вре ди по га ђа ју све ве ћи број др жа ва. 
У на шим је гра до ви ма све те же ми р но жи ве ти због со ци јал них, ра сних и ет нич ких су-
ко ба, зло у по тре бе дро га, ор га ни зо ва ног кри ми на ла, па и анар хи је. Су се ди че сто жи ве у 
стра ху јед ни од дру гих. На ста вља се без об зир на пљач ка на ше пла не те. Пре ти нам слом 
еко си сте ма. [...]
– Сви смо од го вор ни за бо љи свет ски по ре дак.
– Ап со лут но је ну жно да се за у зи ма мо за људ ска пра ва, сло бо ду, прав ду, мир и очу ва ње 
Зе мље.
– На ше раз ли чи те ре ли гиј ске и кул тур не тра ди ци је не сме ју нас спре чи ти да се за јед-
но су прот ста вља мо свим об ли ци ма не чо веч но сти и да се за ла же мо за ве ћу чо веч ност.
– На че ла, ко ја ис ти че ова Свет ска ети ка, мо гу при хва та ти све осо бе с етич ким увере-
њи ма, без об зи ра је су ли та уве ре ња уте ме ље на на ре ли ги ји или ни су. 
[...]
На те ме љу лич них жи вот них ис ку ста ва и муч не исто ри је на ше пла не те на у чи ли смо:
– да се са мо за ко ни ма, про пи си ма и до го во ри ма не мо же ство ри ти па ни на мет ну ти 
бо љи свет ски по ре дак;
– да оства ре ње ми ра и прав де, као и очу ва ње Зе мље, за ви си од уви да љу ди и њи хо ве 
спрем но сти да пра вед но де лу ју;
– да за ла га ње за прав ду и сло бо ду прет по ста вља свест о од го вор но сти и ду жно сти ма 
и да се за то тре ба обра ти ти и људ ском уму и људ ском ср цу;
– да се пра ва без ети ке не мо гу трај но одр жа ти и да за то не ће би ти бо љег свет ског по-
рет ка без свет ске ети ке. (The Dec la ra tion of a Glo bal Et hic, 1993: 17–20)

Кри ти ка ко ло ни ја ли зма

У тек сту пи са ном 1920. ви ди мо и то да би се Ми три но вић мо гао сма тра ти јед-
ним од за чет ни ка пост ко ло ни јал них сту ди ја, ко је су да нас ва жна ака дем ска ди-
сци пли на, од но сно ори јен та ци ја, на мно гим за пад ним уни вер зи те ти ма. 
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Ор га ни зо ван европ ски дух не по сто ји; Евро па као кул тур ни и, схва тљи во, као ариј ски 
ен ти тет, још ни је ство ре на. Сле ди да су од но си Евро пе са цр ном, као и жу том ра сом, 
би ли пре те жно ин стинк тив ни – дру гим ре чи ма, ни су би ли спе ци фич но европ ски; јер, 
би ти ин стинк ти ван и не ин те ли ген тан зна чи су штин ски би ти не е вроп ски. Оту да се 
од но си Евро пе с Ети о пи јом до са да ско ро ни су мо гли раз ли ко ва ти од од но са ин стинк-
тив ног ка рак те ра би ло ко је моћ ни је ра се спрам ње них ма ње моћ них су се да: под ре ђе ност 
је тра же на ра ди екс клу зив них ин те ре са „су пер и ор не” ра се уме сто ус по ста вља ња функ-
ци о нал не хи је рар хи је вред но сти.
Реч ју, роп ство је би ло „за де сна” суд би на цр не ра се кад год и где год је она до ла зи ла у до-
дир с још увек ин стинк тив ним бе ли ма. Са мо до па дљи вом Евро пља ни ну не за ми сли во је 
ка кви су зло чи ни по чи ње ни од стра не Евро пе над цр ном ра сом. Све у све му, од от кри ћа 
Афри ке око сто ми ли о на цр на ца је по ро бље но или уби је но ра ди на вод них ин те ре са 
Евро пе. Да не по ми ње мо при мер Аме ри ке. Ина че, овог ча са је у при пре ми при кри ве но 
оза ко ње ње ко је тре ба да ре гу ли ше при си лан рад цр на ца прак тич но ши ром це ле „ко ло-
ни јал не” Афри ке. Из гле да, за и ста, као да је вла да ју ћа свр ха Евро пе да по де ли цр ну ра су 
и упра вља њо ме ис кљу чи во за до бро Евро пе.
Да је ова „др скост им пе ри јал ног об у хва та”, ка ко твр ди мо, ин стинк тив на, а не ин те-
ли гент на, ви ди се и по про те сти ма ко ји су се про тив то га ја ви ли ме ђу нај бо љим ду хо-
ви ма Евро пе – не ка бу де ре че но, из истин ског ари јев ства. Да то не мо же до и ста ус пе-
ти, бу дући да је про тив но при ро ди чо ве ка, би ће убр зо по твр ђе но. Ме ђу тим, у од су ству 
Европ ског се на та или Бе лог са ве та – на зо ви мо га ка ко хо ће мо – ин стинк тив на по ли-
ти ка ће се на ста ви ти са свом лу ка во шћу ин стинк тив не при ро де. Али, про блем је, како 
ће се ви де ти, не ре шив на пла ну ин стинк та. Са мо га Европ ски ра зум мо же ре ши ти. (The 
New Age, 21. 10. 1920)

Тре ба има ти у ви ду да је то гле ди ште из не то у Ве ли кој Бри та ни ји, ко ја је у то 
вре ме би ла нај моћ ни ја ко ло ни јал на си ла, ко ја је има ла ко ло ни је и у Афри ци и у 
Ази ји. У ко мен та ри ма из два де се тих го ди на Ми три но вић је мно го па жње по све-
тио и Да ле ком ис то ку. 

Исто ри ја европ ских од но са са Да ле ким ис то ком би ла је, до не дав но, ско ро не пре ки ну-
та при ча о ши ка ни ра њу, по хле пи и зло во љи; из гле да као да је по ли ти ка ко ју је Евро па 
хте ла да спро во ди у Ја па ну и Ки ни би ла об ли ко ва на по по ли ти ци ко ју је Шпа ни ја во ди-
ла у Мек си ку и Пе руу. Ја пан се, ме ђу тим, по ка зао ма ње под ло жан за ти ра њу не го бла га 
ра са Ин ка. На су прот то ме, од от при ли ке сре ди не про шлог ве ка, Ја пан је огром ним на-
по ром во ље на мер но об у чио се бе не са мо да се од у пре при ти ску бе ле ра се не го, ако зна ци 
не об ма њу ју, да оспо ри су пре ма ти ју бе ла ца и [...] окре не ства ри у сво ју ко рист. (The New 
Age, 30. 9. 1920)

На у ка о це ли ни

По сле смр ти Ге ди са (1932), на ред них два де се так го ди на пред сед ник гру пе Нова 
Евро па био је Фре де рик Со ди (1877–1956), ен гле ски хе ми чар, ко ји је 1921. до био Но-
бе ло ву на гра ду за ра до ве из ну кле ар не фи зи ке и те о ри ју ра ди о ак тив них изо то па. 
Он је – као и Ми три но вић – био кри ти чан пре ма еко ном ском си сте му ко ји ни је 
укљу чи вао на пре дак на у ке и тех но ло ги је у оп шту до бро бит, не го су на у ка и тех-
но ло ги ја по че ле да дик ти ра ју вред но сти и стил жи во та. 
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Ми три но вић уо ча ва нов зна чај и за дат ке на у ке, у ве зи са сле де ћим иде ја ма: 
– у ду ху хо ли стич ких схва та ња, ко ја ће до ћи до ши рег из ра жа ја тек од се дам-

де се тих го ди на на о ва мо, што ће не ки на зва ти збир ним име ном ea rth system sci ence 
(на у ка о зе мљи, или си сте му зе мље) – то је збир ни на зив за на у ке као што су астро-
но ми ја, ге о ло ги ја, би о ло ги ја, еко ло ги ја, ан тро по ло ги ја, схва ће не као је дин ствен 
ком плекс на у ка ко је има ју исти (еко цен трич ни) циљ – очу ва ње жи во та и ње го ве 
ра зно ли ко сти на зе мљи – и ба ве се истим пред ме том из раз ли чи тих угло ва, слу-
же ћи се раз ли чи тим ме то да ма;

– као от кри ва ње на у ма при ро де (ин те ли ген ци је при ро де);
– као от кри ва ње ду ха Го спод њег у ду ху Чо ве ка (у овом по след њем ви ди мо 

Ми три но ви ће во тра же ње ме ди ја ци је и син те зе астро ном ско-ево лу ци о них и хри-
шћан ских схва та ња). 

На ве де не иде је Ми три но вић раз ви ја у сво јим тек сто ви ма (из 1920. и 1933), а 
ов де на во ди мо два ци та та:

Уко ли ко им пе ри ја ли зам На у ке и дик та ту ра Тех но ло ги је не бу ду су зби је ни и до ве де ни у 
ор ган ску и ху ма ну функ ци ју, бу дућ ност чо ве чан ства би ће очај на... (New Bri tain, 7. јун 1933)

Спо зна ја Це ли не је нео п ход на. Но, та спо зна ја Це ли не, ње них прин ци па и си сте ма не 
мо же се раз вр ста ти као јед на од за себ них функ ци о нал них на у ка... (New Bri tain, 26. јул 1933)

Одр жи ви раз вој – еко ло ги ја

Из хо ли стич ког угла (је дин стве ног чо ве чан ства с ње го вим об је ди ње ним мо-
ћи ма по и ма ња), Ми три но вић ви ди не са мо уло гу на у ке не го и по ли тич ког ума и 
во ље – као са гле да ва ње од го вор но сти свих за суд би ну све та; у од су ству то га све ће 
би ти пре пу ште но пу кој си ли, или пра ву ја че га, а го ру ћи про бле ми чо ве чан ства 
(пре све га они ко ји се ти чу жи вот не сре ди не) би ће пре пу ште ни сле пој суд би ни. Еко-
ло шки про бле ми су из ри чи то осве шће ни у об ја ви из 1931.

Од ре ђе ни про бле ми, као што су по пу ла ци о ни, ре ги о нал но и ра сно оси па ње, ра-
си па ње или зло у по тре ба при род них и ху ма них ре сур са и ге не ти ке, не сме ју се ви ше 
пре пу сти ти сле пој суд би ни. До шло је вре ме кад људ ска ра са не са мо мо же, не го и мора 
да пре у зме ин те ли гент ну кон тро лу над вла сти том суд би ном. Та ква кон тро ла под-
ра зу ме ва, до сад не чу ве ну, са рад њу кул тур них рад ни ка из раз ли чи тих ре со ра. (Mi-
tri no vić, 1931)

Ис ток – За пад

Ми три но вић је у скло пу раз ма тра ња це ло ви то сти све та, го во рио и о ускла ђи-
ва њу од но са Ис то ка и За па да.

Мо же се ре ћи да ће Ки на оп ста ти ко ли ко и људ ска ра са, а из ње ног ми ра ро ди ће се акције 
од огром не ва жно сти за бу дућ ност чо ве чан ства. (The New Age, 9. де цем бар 1920)
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Ја пан мо же би ти чи ни лац по ве зи ва ња За па да с Ис то ком, јер је Ја пан на че ло За па да у 
хе мис фе ри Ис то ка, ње го ва ба зич на ин ту и ци ја је све-људ ска (pan-hu man). (The New Bri tain, 
12. јул 1933)

Без љу ба ви пре ма све ту и од го вор ног и ду бо ког осе ћа ња за је дин ство чо ве чан ства и за јед-
нич ко људ ско до сто јан ство и ве ли чи ну, ни је мо гу ће пој ми ти чу де сност и бо жан стве ност 
це ли не чо ве чан ства. (The New Bri tain, 26. јул 1933) 

Ра си зам, ко ло ни ја ли зам и људ ска пра ва

Ми три но вић на ви ше ме ста (ре ци мо, The New Age, 9. сеп тем бар 1920) ис ти че 
да се про блем ра са и на ци ја не мо же раз у ме ти, ни ти му се мо же при ћи на пра ви 
на чин, све док се они по сма тра ју као одво је ни ен ти те ти. Пра ви на чин је да се схва-
те као де ло ви јед ног, це ло ви тог, људ ског (чо ве чан ског) ор га ни зма. Са мо у од но су 
на це ли ну мо гу се раз у ме ти њи хо ве функ ци је и ме сто у све ту. Ми три но вић је те 
иде је раз вио то ком са рад ње у ча со пи су The New Age, ка да је ис ти цао да се ме ђу на-
род ни про бле ми не мо гу ре ша ва ти при бе га ва њем си ли, не го при сту па њем све ту 
као це ло ви том ор га ни зму.

У тек сто ви ма пи са ним 1920. ви ди мо да је Ми три но вић био је дан од ве ли ких 
кри ти ча ра ко ло ни ја ли зма и евро цен три зма и да је та гле ди шта из ри цао у Бри та-
ни ји, ко ја је у то вре ме би ла нај моћ ни ја ко ло ни јал на си ла и има ла ко ло ни је и у 
Афри ци и у Ази ји. При то ме, ви ди мо да ње го ва кри ти ка за хва та и пре ко са мог ко-
ло ни ја ли зма, тј. у ра си зам ко ји ће се одр жа ва ти то ком два де се тог ве ка, а на од ре-
ђен на чин би ти при су тан и у два де сет пр вом – од екс пло а та ци је рад не сна ге, до 
тр го ви не љу ди ма.

У плат фор ми гру пе Но ва Евро па („Ин те гра ци ја Евро пе”) та ко ђе се мо гу на ћи 
да ле ко ви де су ге сти је о ко ло ни ја ли зму:

За Ен гле ску је чи сто ко ло ни јал на по ли ти ка бес ко ри сна као ал тер на ти ва Eвропској 
али јан си. [...] Ако бу де сле ди ла свој истин ски ин те рес [...] Ен гле ска мо ра [...] пре у зе ти од-
го вор ност да во ди на пу ту ка фе де ра ци ји др жа ва Евро пе. (Mi tri no vić, 1931)

Рат и мир – за јед нич ки усуд

На ве шће мо јед ну оце ну из плат фор ме гру пе Но ва Евро па, ко ја има уни вер-
зал ну ва жност – тј. мо же се јед на ко при ме ни ти и на исто ри ју Евро пе и на исто рију 
ње них ре ги о на, као што је Бал кан, а то је од нос ра та и ми ра:

Ко ли ко год да је сам Рат био рђав [овде се ми сли на Пр ви свет ски рат и на прет ход не 
европ ске ра то ве – Д. П.], то ли ко је био рђав и мир ко ји му је сле дио. Јер, тај мир је био љу-
бо мор но пре кра ја ње гра ни ца и мо ћи. Он ни је ис це љи вао ра не, ни ти сми ри вао не при ја-
те ље. А го ди не ко је су сле ди ле – упр кос мно гом кон струк тив ном на по ру – би ле су нај-
там ни је ко је је кон ти нент по зна вао [то за там ње ње се де лом од но си и на ве ли ку еко-
ном ску кри зу 1929–1930 – Д. П.).
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У про гла су гру пе Но ва Евро па (из 1931) го во ри се и о да нас ак ту ел ним про бле-
ми ма пре за ду же но сти и на о ру жа ва ња:

За мор но, бол но вре ме иш че ки ва ња да оно не под но шљи во про ђе – то је при ча о по рат-
ним го ди на ма; то је вре ме све ве ће за ду же но сти и дру штве ног ра су ла. На о ру жа ва ње је 
ве ће и смр то но сни је не го икад ра ни је. Ста ње љу ди је све не си гур ни је: кри ми нал, са мо-
уби ства и лу ди ло се уве ћа ва ју. Ни јед на европ ска на ци ја ви ше не ма по ли ти ку у ко ју би 
мо гла да ве ру је, не го са мо од брам бе не схе ме да се бе спа си од су се да и од ка та стро фа које 
пре те сви ма слич но, због њи хо ве по де ље но сти. Ни је дан во ђа не за слу жу је на шу по др-
шку. Ни зла то, ни по ре зи, ни на о ру жа ва ње нас не ће спа сти.

Спас Евро пе кроз ује ди ње ње би ће Ми три но ви ће ва иде ја во ди ља од 1914. до 
смр ти, 1953. У сво јим ко мен та ри ма из 1920. го ди не, ис ти цао је да про те кли рат и 
ње го ве жр тве мо гу би ти ис ку пље ни је ди но ако на ро ди Евро пе са гле да ју да је раз-
ре ше ње на ра слих про бле ма у фе де ра ци ји европ ских зе ма ља.

По Ми три но ви ће вом ми шље њу, је ди но што је мо гло ис ку пи ти жр тве ра та је сте 
да се Евро па ко нач но ује ди ни и бу де на да ље ло јал на ми ру. То ме ће Ми три но вић 
по све ти ти све сво је сна ге од 1914, а с њим и они оку пље ни у гру пи Но ва Евро па, изме-
ђу 1930. и 1953. Али, док је за ње га то био по ду хват ко ји је тра јао че тр де сет го ди на, 
за ве ћи ну њих то је би ла кра ћа пре о ку па ци ја (за ње га је тај по ду хват по чео 1914, а 
за њих 1930).

Сле де ћи ва жан став ко ји из два ја мо из про гла са гру пе Но ва Евро па је сте свест 
о за јед нич ком усу ду, или од ре ђе њу, јер је упра во та свест би ла пре су дан чи ни лац 
у европ ској ин те гра ци ји ко ја ће, као фак тич ки исто риј ски про цес, на сту пи ти два-
де сет го ди на ка сни је (тј. од 1950. па на да ље), и за у зе ти до ми нант но ме сто у исто-
ри ји Евро пе у дру гој по ло ви ни два де се тог ве ка.

Код европ ских на ци ја [...] са да се ра ђа свест о за јед нич ком усу ду (pre di ca ment). Оне по-
чи њу да спо зна ју да је у ру ше ви на ма њи хо вог нај кр ва ви јег ри вал ства куц нуо час по сле 
ко га, ако не мо гу да жи ве за јед но, за јед но ће се још ви ше су но вра ти ти.

Ипак, раз вој до га ђа ја од до ла ска на ци ста на власт до из би ја ња Дру гог свет ског 
ра та по ка зао је да ће ова дру га оп ци ја (тј. за јед нич ки су но врат) у то вре ме од не ти 
пре ва гу.

А про тив тог су но вра та (тј. опа сно сти из би ја ња Дру гог свет ског ра та), Ми три-
но вић је упо зо ра вао ви ше пу та из ме ђу 1933. и 1935. го ди не, па се и у то ме по ка за ло 
да је ње го во пред ви ђа ње би ло ве о ма ва жно.

На и ме, Хи тлер и на ци сти су сту пи ли на власт 30. ја ну а ра 1933, а у ју лу исте 
го ди не, у тек сто ви ма у не дељ ни ку New Bri tain, Ми три но вић упо зо ра ва:

За пад на ци ви ли за ци ја ће ра зо ри ти се бе и до ве сти це ло чо ве чан ство до очај не ка та-
стро фе [...] ако ње но вођ ство, њен се нат [...] тј. ако [...] вр хун ски од го вор не осо бе и ин сти-
ту ци је, ко је чи не вођ ство и ини ци ја ти ве [...] не про ми сле и не од рек ну се свог по но сног 
не зна ња. (New Bri tain, 5. јул 1933) 
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Не мач ка ће за тр ти Изра ел, Евро пу и Не мач ку у свом си ло ви том и бе сном лу ди лу; Евро па 
ће се бе оја ди ти до смр ти кроз ти тан ско лу ди ло Не мач ке, а цео За пад ће се тре сти из 
те ме ља. (New Bri tain, 12. јул 1933)

Две го ди не ка сни је, да кле 1935. го ди не, Ми три но вић го во ри о „уском острв ству 
[...] изо ла ци о ни стич ких па три о та”, за ла жу ћи се да се Бри та ни ја на о ру жа и бр зо дела 
зау зи ма ју ћи се за прав ду и ху ма ност. Про тив но, ве ли он, из би ће рат на кон ти нен ту: 

[...] кр во про ли ће ће би ти огром но [...] гра ђан ски ра то ви ће из би ти сву да на кон ти нен ту 
[...], а бак те ри о ло шки ис точ ни ве тар ће опу сто ши ти Бри та ни ју без об зи ра на то да 
ли ће се она изо ло ва ти или не. [...] Мо гу ћа по бе да фа ши стич ке Не мач ке над оста лом 
Евро пом из об ли чи ће људ ски уни вер зум. (The Ele venth Ho ur, 10. април 1935)

Ује ди ње не на ци је и Уне ско

Мо же се ре ћи да су Ми три но ви ће ве иде је о за јед ни штву и за јед нич ком усу-
ду на од ре ђе ни на чин би ле опред ме ће не по сле Дру гог свет ског ра та, осни ва њем 
Ује ди ње них на ци ја и Уне ска.

Ује ди ње не на ци је су (по сле не ко ли ко при прем них оку пља ња) фор ми ра не 24. 
ок то бра 1945, кад је ра ти фи ко ва на По ве ља УН, од стра не Са ве та без бед но сти и че-
тр де сет шест чла ни ца УН. Пр ви са ста нак Ге не рал не скуп шти не са пе де сет јед ном 
др жа вом одр жан је у Лон до ну, ја ну а ра 1946. Та да је Ге не рал на скуп шти на од лу чила 
да Њу јорк бу де се ди ште УН, а згра да у ко јој су да нас УН у Њу јор ку, за вр ше на је 1952.

Пр ва оп шта кон фе рен ци ја Уне ска одр жа на је на Со р бо ни, у Па ри зу, од 20. но-
вем бра до 10. де цем бра 1946. Од та да је се ди ште Уне ска у Па ри зу. Уне ско је аген ција 
УН, чи ји је циљ ме ђу на род на са рад ња пу тем обра зо ва ња, на у ке и кул ту ре, с ци-
љем да се под стак не со ли дар ност чо ве чан ства и ди ја лог кул ту ра.

Ини ци ја ти ве ау то ра

Ми три но ви ћа и ње го во ду хов но на сле ђе от крио сам по сред но, та ко што сам 
нај пре чи тао не ке књи ге о ин диј ској и ки не ској фи ло зо фи ји у Уни вер зи тет ској би-
бли о те ци у Бе о гра ду, то ком 1972–1973. По сле не ког вре ме на сам уви део да је ве ћина 
књи га по ти ца ла из исте гру пе, јер су све има ле по ла зну сиг на ту ру ПБ19. Кад сам 
би бли о те кар ку за пи тао шта то зна чи, ре кла ми је да књи ге с том озна ком по ти чу 
из ко лек ци је књи га ко је је по кој ни Ди ми три је Ми три но вић за ве штао Би бли о те ци, 
а да о ње му мо гу ви ше да са знам у до ку мен ти ма којa се та мо чу ва ју. Та ко сам са-
знао мно штво за ни мљи вих по да та ка о Ми три но ви ћу и де лом упо знао не ке ње го ве 
иде је.

Око де сет го ди на ка сни је сам сле дио ин тер кул ту ра ли зам Ми три но ви ћа, кад 
сам уче ство вао у по кре та њу, а по том био и глав ни уред ник ча со пи са Кул ту ре Исто-
ка, ко ји је из ла зио у пе ри о ду 1984–1992. Ча со пис је уга шен под при ти ском ме ђу на-
род них санк ци ја и рас па да Ју го сла ви је, због че га су мно ги из да ва чи у Ср би ји про-
па ли, укљу чу ју ћи и „Деч је но ви не” ко је су би ле из да вач Кул турâ Ис то ка.
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Та ко ђе, ин спи ри сан Ми три но ви ћем и ње го вим иде ја ма о за јед нич ком усу ду, 
у но вем бру 1993, у Бе о гра ду, у До му кул ту ре Сту дент ски град, ор га ни зо вао сам међу-
на род ни скуп „Вер ска то ле ран ци ја и уло га ре ли ги ја на Бал ка ну”, а ти ме смо обе ле-
жи ли и сто го ди шњи цу Свет ског пар ла мен та ре ли ги ја, ко ји је одр жан 1893. у Чи ка гу. 
Уче сни ци из Ср би је би ли су пред став ни ци пра во сла вља, ка то ли чан ства, про те-
стан ти зма и исла ма, а та ко ђе и те о зо фи је и бу ди зма. Стра ни уче сни ци ни су мо гли 
да до ђу због санк ци ја, па су по сла ли при ло ге. У про ле ће 1994. у ча со пи су Кул ту ра 
об ја вље ни су сви тек сто ви као те мат ски збор ник. 

У су срет пе де се то го ди шњи ци Ми три но ви ће ве смр ти (1953–2003), у апри лу 
2002. го ди не, Ко ми си ји за спо ме ни ке, на зи ве ули ца и тр го ва Скуп шти не гра да Бео-
гра да упу тио сам де таљ но обра зло жен пред лог за по ди за ње спо ме ни ка (спо мен- 
-обе леж ја) Ди ми три ју Ми три но ви ћу. У пред ло гу су на ве де ни и мо гу ћи спон зо ри, 
та ко да то не би из и ски ва ло тро ше ње сред ста ва из град ског бу џе та. Ме ђу тим, до 
да нас ни сам до био ни ка кав од го вор на тај пред лог.

Ин спи ри сан Ми три но ви ће вим иде ја ма о Евро пи, из ме ђу 2003. и 2011. го ди не, 
ус по ста вио сам и одр жа вао из бор ни пред мет „Европ ска кул ту ра – про шлост, са-
да шњост, бу дућ ност” на пост ди плом ских сту ди ја ма при Уни вер зи те ту умет но сти 
у Бе о гра ду. Мо ја скрип та и пре да ва ња би ла су на ен гле ском, по што су сту ди је по-
ха ђа ли и сту ден ти из Ср би је, и из ино стран ства. Циљ је био да се но вим ге не ра ци-
ја ма пре не се бо га то на сле ђе европ ске кул ту ре, као и ње на сло же на кул тур на исто-
ри ја, та ко да и они мо гу да јој до при не су, де ла ју ћи ло кал но, а ми сле ћи гло бал но. 
Го ди не 2011. до био сам от каз, због го ди на. 
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